星期二 责编/林威 美编/杰清

N海都记者 刘文辉 通讯员 连玉 姜亮

梅花镇,位于福州沿海,是一座拥有1200多年 历史的省级历史文化名镇。这里不仅有着错落有 致的古建筑,还有着丰富的文化底蕴和诱人的美 每一块砖瓦都承载着历史的印记,每一条街巷 都充满了故事。

石板路、古厝、古街、古楼……这里的建筑风格 独特,古色古香,让人仿佛穿越到了古代。在这里, 时间仿佛放慢了脚步,让人可以悠闲地享受慢生活 的美好

梅花镇不仅美丽,而且有着丰富的渔业和文旅 资源。这里是省城的咽喉之地,也是闽江口的海防 要津,更是海上的重要门户。同时,梅花镇还是全 省十强渔业重镇之一,渔业资源丰富,为当地的经 济发展提供了有力支撑。

为了推进乡村振兴,梅花镇充分利用这些得天 独厚的资源,致力于打造全区乃至全市的滨海游、 古厝游、乡村游的全域旅游胜地。"五一"假期即将 到来,梅花镇更是推出了丰富多彩的活动,吸引游



长乐梅花古城: 守住历史文脉,传承古韵乡愁

历史与自然交织,感受千年文化

梅花古城景区坐落于 长乐区东北部,其范围东 至梅南村委会,西至梅花 镇综合运输服务站,南至 将军山公园梅壶友谊楼, 北至海滨路滨海段,整个 规划区域约 0.21 平方公

景区内人文胜景丰 富,有明代为抗倭而建的 梅花古城及其多处古城墙 遗址,还有奉祀林位将军 的林位宫、倡导乡风文明 的乡约所、记录中琉文化 交流的蔡夫人庙,以及蜿 蜒幽雅的西施弄和风光旖 旎的将军山公园。此外, 景区内还保存着完整的古 厝民居,为游客提供了一 个深入了解历史文化的窗

梅花古镇的历史底 蕴深厚。据清道光年间 编撰的《长乐梅花志》记 载,明洪武十年(1377 年),朱元璋为驱倭保疆, 下令在全国沿海要塞筑 城御倭,江夏侯周德兴奉 命委任福州右卫指挥李 荣督建梅花城。如今梅 花古城墙东门一带仍保 存尚好,见证着那段波澜 壮阔的历史。2019年,梅 花镇还因其丰富的历史 文化资源获评省级历史 文化名镇。

游客在梅花古城景区 中,不仅可以放眼海天,感 受雄镇闽江的豪雄气势, 还能驻足题咏,品读千年 古城的历史沧桑。四季听 涛,一览云卷云舒的自在 惬意,让人流连忘返。这 里的每一处景点都诉说着 古老的故事,等待着游客 去探寻和品味。



老街巷的青石板路,藏着古韵悠悠



古道串联古今,探寻古镇风情

踏上梅花古城的石板 路,仿佛穿越时光隧道,回 到泛黄老照片中的年代。 儿时记忆中的城墙和建筑 在阳光下更显庄重神秘,石 头仿佛跃跃欲试,诉说古城 的沧桑历史。

八一八西路,梅花镇的 主街道,顺山势而建,贯穿 古城,见证游子的踌躇满 志。每当他们返乡,总会漫 步此路,寻觅温暖旧时光。

昔日石板路,历经风 雨,磨损光滑。曾几何时, 石板掩于水泥之下,使得古 街巷的原貌受损,风采不 再。为保护古城,八一八西 路恢复石板路成为首选项 目。通过多次现场办公会 和征求意见会,汇聚专家学 者、乡贤智慧,广泛吸纳民

意,确保群众智慧贯穿开发 建设全过程。

如今,八一八西路改造 提升工程圆满完成。不仅 提升了古城颜值,美化了农 村环境,更为乡亲们带来亲 切感。这条路连接着梅花 人的乡愁,也通往多处主要 景点。

据悉,梅花镇拥有丰富 的文化遗产:梅花古城、乡 约所、林位宫、蔡夫人庙等4 处区级文保单位;天后宫、 彭家大院、龟山摩崖石刻等 6处文物点;见证梅花、壶江 两地友谊的"梅壶友谊楼" 等知名景点。这些宝贵的 文化遗产和自然景观共同 构成了梅花镇独特的旅游 资源,吸引着无数游客前来 探秘和体验。

古镇焕发生机,共赴视听盛宴

梅花镇依托其丰富的 文化遗产和自然景观,正 通过一系列措施让古建筑 焕发新活力。该镇以渔镇 和古镇的独特魅力为核 心,对沙滩进行了保护,并 对古城进行了修复,成功 打造了两条体现梅花古城 特色的精品旅游线路,分 别是"西施弄一东城门一 将军山支路一梅园一梅南 古厝群一梅滨路"与"城下 巷一海滨路—古城广场-武术馆一林位宫一乡约所 东城门"。

为加强古城的保护和 开发工作,长乐区委、区政 府成立了专门的保护开发 领导小组,致力于推动梅花 古城的保护与发展。未来, 计划进一步发展具有梅花 特色的文旅产业,提高梅花 滨海休闲旅游古镇的知名 度和美誉度,吸引更多游客 来访,从而增加流量,扩大 梅花文旅的影响力。

特别是在"五一"期间, 梅花古城将举办一系列沉 浸式文体旅游活动,包括古 装大型实景沉浸式情景演 出、亲子定向越野赛、长乐 喜娘现场说亲、最美西施评 选、非遗演出等丰富多彩的 活动,还有百万网红大V亲 临现场,为游客提供一个集 观赏、娱乐、体验于一体的 旅游目的地。

"首届合乐文化旅游季 之梅花篇"主题活动也将在 梅花古城隆重开幕,为游客 带来一场集听觉、视觉、味 觉于一体的多重盛宴。

